

11月30日下午,中牟官渡镇小王村贾鲁河地段,河道治理施工队从河里挖出古钱币,消息不胫而走,附近村民纷纷赶来“淘金”。有年长者称,70多年前,该地段曾有多艘走私货船在该地域沉陷。

目前,郑州市文物考古研究院工作人员已抵达现场,带有古币的淤泥已被清运走,以待清洗。工作人员称,河底沉船的可能性很大,只待发掘。

中牟时报 刘客白 谢鹏飞 王利正文/图

# 贾鲁河官渡小王庄段清理河道 发现大量宋代古币

## 村民称曾有船在此沉陷,还是有其他原因? 引近百村民淤泥摸金 文物局:尽快上交



村民挖出的铜钱,大小不一

### 不顾严寒,村民淤泥里“摸金”

12月1日上午,记者在现场看到,几十米宽的贾鲁河两岸,聚集了近百名村民,坑坑洼洼河滩上都是淤泥。村民们穿着胶鞋把淤泥抓在手里,寻找着里面的“宝贝”。

“我找到了一大串。”一村民欢呼。水里淘了淘,瞬间黑色的淤泥变成了十几个铜钱。

一村民告诉记者,昨天下午他和村里人路过河边时,见到挖掘机司机在河岸上捡东西,走近一看是铜钱。“我回村一说,就知道了。”

“早上正在家里吃饭,村里人都喊着去河里挖宝了”,一王姓村民说,“挖了两个多小时,挖到了十几个铜钱。”

现场,有几位村民不顾严寒,脱掉鞋子下到了河里,在河边不停地摸着。不一会儿的功夫,一位村民摸到了10多个古币。

记者看到,村民挖出的铜钱,大小不一,上面的字迹大多已经腐蚀,无法辨认。其中,能明显辨认出的有咸平元宝、崇宁重宝。

据了解,咸平元宝为宋代宋真宗赵恒咸平年间(公元998年~1003年)铸的年号钱;崇宁重宝为北宋徽宗崇宁年间铸(公元1102年~1106年)铸的年号钱。

### 曾有走私货船在此沉陷?

今年83岁的贾西顺是小王村人,说起河里打捞出铜钱,贾西顺认为,与多年前附近河域的沉船事件有关。

贾西顺说,他9岁时,有天夜里,自己与几个伙伴正在河岸捉鱼,忽然听见河里传来“救命”的声音。隐约中,他们看见有艘船沉陷在河里。第二天,他们又来到河边,河面上风平浪静,什么也没有。

贾西顺说,在小王庄一代的贾鲁河流域有两个渡口,分别为付庄村、刘庄村,而小王庄村并没有渡口,从这里过往的船只,属于走私船只。“当时,这里河道狭窄,河流急,我知道偷渡的船只在此沉陷的有好几只。”

### 将对河底进行考古发掘

当天中午12点,中牟县警方、文物所抵达现场,拉起了警戒线,对“挖宝”村民进行了疏散。此时,中牟县文物所组织的10名勘测队员,带着洛阳铲亦抵达了现场。

“由于在河岸,打到3米多深的时候,已经有水,给勘测工作带来了很大的不便。”一名勘测队员说,“现场发现了好多块宋代砖。”

关于发现大量宋代钱币的原因,中牟县文物所所长张培认为附近村民的说法有一定的可信度。“但也不排除是其他的因素,比如说古时的官窑等,目前还不能做结论。”

12月2日上午11点左右,郑州市文物考古研究院工作人员亦抵达



贾西顺的说法,得到了村里许多老人的认同。70多年前的沉陷船只上,为何会有宋代的货币,老人们认为,当时沉陷的船只只有可能是走私古代货币的。

官渡镇惠庄一惠姓村民告诉记者,关于小王庄附近沉船的事儿,听自己的父亲讲过,确有其事。

现场。一名郭姓工作人员通过了解现场情况后告诉记者,目前最重要的是清洗已经挖掘上来的泥土。

对于河底是否有发掘价值,该工作人员说,既然发现了古币,且宋代的较多,就有一定的发掘价值。“不过,要发掘河底,需要向相关部门申报,手续批下来以后文物部门才能有发掘的权利。”该工作人员说。

为何挖到的多数都是宋代年间的古币?如果说是当时沉陷的走私船,怎么只会走私一个年代的古币?河底是不是还有其他东西?对于这一连串的问题,还需要进一步考证。

### 贾鲁河曾为南北水运要道

贾鲁河发源于新密市,向东北流经郑州市,至市区北郊折向东流,经中牟,入开封,过尉氏县,后至周口市入沙颍河,最后流入淮河。全长255.8公里,淮河水系主要支流之一。

古时的贾鲁河水量充沛,可通舟楫,还时常有洪水泛滥,因此,古人又将它称为小黄河。今天的贾鲁河虽然浅可见底,但它仍是河南省境内除黄河以外最长、流域面积最广的河流。

中牟县文学研究学者姜继周说,据考证,它的前身就是楚汉相争的分界线“鸿沟”,又名旃然水。鸿沟西汉时又称“狼汤渠”“蕩蕩渠”,魏晋以后称蔡河,为南北水运要道。至唐末河道渐淤。

元朝至正年间,已经淤废的古运河,经贾鲁治理,又被引入新的水源,重新焕发出勃勃生机,后人为纪念贾鲁的功绩,把此河命名为“贾鲁河”。

明朝弘治年间黄河再次决口,贾鲁河淤塞,明政府在治理黄河的同时,也对贾鲁河进行了疏浚,并对河道两岸进行了大规模的修整。至此,贾鲁河迎来了自北宋以来第二个漕运的黄金季节,其繁荣达到了顶峰,据说当时贾鲁河上的朱仙镇码头日泊船200艘以上,考古学家在此挖掘出相当重量的船锚,证明当时贾鲁河上曾行驶过重量相当大的货船。

关于发现大量宋代钱币的原因,中牟县文物所所长张培认为附近村民的说法有一定的可信度。“但也不排除是其他的因素,比如说古时的官窑等,目前还不能做结论。”

张培提醒村民们,我国文物保护法规规定:传世文物、祖传文物可收藏、拍卖。地下、水下出土、出水的文物归国家所有,一旦发现,要立即报告有关文物单位,其中包括私人宅基地下出土的文物。



贾鲁河里发现北宋钱币和古砖